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MỘT SỐ NỘI DUNG 
VỀ CÔNG TÁC THU BẢO HIỂM Y TẾ HỌC SINH SINH VIÊN 
NĂM HỌC 2023-2024

Năm học 2022-2023, với sự chỉ đạo sát sao của Ủy ban nhân dân (UBND) thành phố; sự phối hợp tích cực của các Sở: Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Tài chính, UBND các quận, huyện, các tổ chức chính trị xã hội; sự đồng hành của các cơ sở giáo dục, của phụ huynh học sinh sinh viên (HSSV), cùng với sự chủ động, tích cực, nỗ lực khắc phục khó khăn của Ngành Bảo hiểm xã hội (BHXH), việc triển khai bảo hiểm y tế (BHYT) học sinh sinh viên (HSSV) năm học 2022-2023 đã đạt được những kết quả quan trọng. Cụ thể kết quả năm học 2022-2023: qua tổng hợp báo cáo nhanh của BHXH các quận, huyện (đã thống nhất số liệu với các cơ sở giáo dục), tất cả các cơ sở giáo dục đều đạt 100% học sinh tham gia BHYT (510/510 cơ sở giáo dục), toàn thành phố có 441.152/441.152 đạt tỉ lệ 100% HSSV tham gia BHYT (trong đó có 37.985 HSSV đã có thẻ BHYT thuộc đối tượng khác). 
1. Về đối tượng thu BHYT HSSV:
HSSV là đối tượng bắt buộc tham gia BHYT được quy định tại Luật BHYT năm 2008, Luật BHYT sửa đổi năm 2015 và được quy định chi tiết tại Nghị định số 148/2018/NĐ-CP về hướng dẫn thi hành một số điều của Luật BHYT.
2. Về mức đóng và phương thức đóng BHYT:
a. Mức đóng hằng tháng của đối tượng HSSV bằng 4,5% mức lương cơ sở hiện hành.
b. Ngân sách Nhà nước hỗ trợ tối thiểu bằng 30% mức đóng BHYT;
Lưu ý: Trường hợp đối tượng HSSV thuộc nhiều đối tượng tham gia BHYT khác nhau theo quy định của Luật BHYT thì đóng đóng BHYT theo đối tượng đầu tiên mà HSSV đó được xác định theo thứ tự của các đối tượng quy định tại Luật BHYT.
c. Mức phí tham gia BHYT:
[bookmark: dieu_13] Mức đóng đối với HSSV (phần trách nhiệm đóng là 70%) 
- Khi Nhà nước điều chỉnh mức đóng BHYT và mức lương cơ sở thì HSSV không phải đóng bổ sung phần chênh lệch mức phí trong trường hợp HSSV và cơ sở giáo dục đã thực hiện tham gia.
- Trường hợp HSSV tham gia BHYT sau thời điểm Nhà nước điều chỉnh mức đóng BHYT và mức lương cơ sở (nếu có) thì mức phí tham gia BHYT sẽ áp dụng theo quy định điều chỉnh mới.
Lưu ý năm học 2023-2024: Trường hợp Nhà nước điều chỉnh mức lương cơ sở từ 01/7/2023 như dự kiến thì sẽ áp dụng mức phí tham gia BHYT theo mức lương cơ sở mới.
3. Thời hạn thẻ BHYT có giá trị sử dụng:
- Thẻ BHYT được cấp hằng năm cho học sinh của cơ sở giáo dục phổ thông, trong đó:
+ Đối với học sinh lớp 1: Giá trị sử dụng bắt đầu từ ngày 01 tháng 10 năm đầu tiên của cấp tiểu học. 
Ví dụ năm học 2023-2024:
Đối với học sinh sinh các ngày: 01/10/2017, 01/11/2017, 01/12/2017: Hạn sử dụng thẻ BHYT học sinh năm học 2023-2024 lần lượt là ngày 01/10/2023, 01/11/2023, 01/12/2023.
Đối với học sinh sinh từ ngày: 02/10/2017 đến 31/10/2017, 02/11/2017 đến 30/11/2017, 02/12/2017 đến 31/12/2017: Hạn sử dụng thẻ BHYT học sinh năm học 2023-2024 lần lượt là ngày 01/11/2023, 01/12/2023, 01/01/2024.
+ Đối với học sinh lớp 12: Thẻ BHYT có giá trị sử dụng đến hết ngày 30/9/2024.
- Thẻ BHYT được cấp hằng năm cho HSSV của cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp, trong đó:
+ Đối với HSSV năm thứ nhất của khóa học: Thẻ BHYT có giá trị sử dụng từ ngày nhập học, trừ trường hợp thẻ của học sinh lớp 12 đang còn giá trị sử dụng;
+ Đối với HSSV năm cuối của khóa học: Thẻ BHYT có giá trị sử dụng đến ngày cuối của tháng kết thúc khóa học.
4. Trách nhiệm thu tiền đóng BHYT, mức chi thù lao thu BHYT HSSV:
4.1. Cơ sở giáo dục, cơ sở giáo dục nghề nghiệp có trách nhiệm lập danh sách tham gia bảo hiểm y tế của các đối tượng thuộc phạm vi quản lý theo quy định (quy định tại Khoản 2, Điều 11 Nghị định số 146/2018/NĐ-CP)
4.2. Mức chi thù lao cho cơ sở giáo dục cao nhất bằng 1,8% trên tổng số thu được từ phần kinh phí HSSV tự đóng (trường hợp mức chi thù lao thay đổi theo quy định của cấp có thẩm quyền thì sẽ được điều chỉnh thực hiện theo quy định).
 Mức chi thù lao Quyết định này cho cơ sở giáo dục của học sinh, sinh viên để thực hiện các công việc:
a) Vận động học sinh, sinh viên tham gia BHYT;
b) Lập danh sách học sinh, sinh viên tham gia BHYT;
c) Thu tiền đóng của học sinh, sinh viên; chuyển/nộp tiền, hồ sơ của học sinh, sinh viên kịp thời, đầy đủ cho cơ quan BHXH.
d) Nhận thẻ BHYT từ cơ quan BHXH trả cho học sinh, sinh viên.
5. Giải quyết trích chuyển kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu (CSSKBĐ):
5.1. Đối với cơ sở giáo dục đủ điều kiện theo quy định tại khoản 1 Điều 34 NĐ 146/2018/NĐ-CP nộp hồ sơ khai báo với cơ quan BHXH;
- Hàng năm, trước ngày 31/10 lập và gửi Bản đề nghị trích, chuyển kinh phí CSSKBĐ theo Mẫu số 01a/BHYT; Danh sách học sinh, sinh viên tham gia BHYT theo nhóm đối tượng khác theo Mẫu số 02/BHYT (ban hành kèm theo Công văn số 59/BHXH-CSYT ngày 07/01/2019 của BHXH Việt Nam).
5.2. BHXH các quận, huyện căn cứ hồ sơ của cơ sở giáo dục chuyển đến, thực hiện rà soát, kiểm tra hồ sơ và trích chuyển kinh phí CSSKBĐ cho cơ sở giáo dục kịp thời theo quy định.
6. Một số lưu ý:
- Đảm bảo quy trình, thủ tục và lưu trữ hồ sơ tiếp nhận và giải quyết việc cấp thẻ BHYT HSSV theo quy định;
- Cơ quan BHXH sẽ thu BHYT HSSV thành 02 đợt:
+ Đợt 1: học sinh lớp 1 và sinh viên năm thứ nhất vào đầu năm học
+ Đợt 2: HSSV có hạn thẻ từ ngày 01/01/2024.
7. Một số đề nghị:
7.1. Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo, quán triệt các cơ sở giáo dục, giáo viên tuyên truyền, vận động phụ huynh học sinh tham gia bảo hiểm y tế học sinh sinh viên, phấn đấu năm học 2022-2023: 100% học sinh sinh viên trên địa bàn thành phố tham gia bảo hiểm y tế; đưa chỉ tiêu tham gia bảo hiểm y tế cho học sinh sinh viên là một tiêu chí đánh giá khen thưởng hoàn thành nhiệm vụ năm học.
- Chỉ đạo Phòng Giáo dục – Đào tạo huyện phối hợp với BHXH huyện trong việc tuyên truyển, vận động HSSV tham gia BHYT; thống kê, nắm chắc số lượng HSSV của từng cơ sở giáo dục năm học 2022-2023, cung cấp cho cơ quan BHXH để có cơ sở vận động, đôn đốc thu nộp đầy đủ.
- Chỉ đạo phòng nghiệp vụ hằng năm cung cấp số HSSV năm học mới để phối hợp với BHXH Thành phố đôn đốc các cơ sở thực hiện thu BHYT HSSV kịp thời.
7.2. Phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện:
- Hằng năm, Phòng Giáo dục – Đào tạo phối hợp với cơ quan BHXH cấp huyện báo cáo và tham mưu với UBND quận, huyện ban hành văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện BHYT HSSV ; chủ động thông báo và hướng dẫn các cơ sở giáo dục trên địa bàn triển khai BHYT HSSV.
- Trong quá trình triển khai, thường xuyên báo cáo Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn đối với các cơ sở giáo dục chưa đạt tỷ lệ HSSV tham gia BHYT để có biện pháp chỉ đạo, đôn đốc, phấn đấu đảm bảo có 100% HSSV tham gia BHYT.
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tổng hợp đầy đủ số cơ sở giáo dục trên địa bàn và số HSSV của từng cơ sở giáo dục (trong đó phân loại  trường hợp HSSV đã có thẻ BHYT thuộc đối tượng khác: như thân nhân công an, thân nhân quân đội, người thuộc hộ gia đình nghèo, người thuộc hộ gia đình cận nghèo…) để tuyên truyền, vận động cơ sở giáo dục, phụ huynh học sinh và HSSV tham gia BHYT; đồng thời gửi cơ quan BHXH cấp huyện để phối hợp tổ chức thu BHYT HSSV theo quy định.
7.3. Đối với các cơ sở giáo dục:
- Thống kê chính xác số HSSV có thẻ BHYT ở đối tượng khác; cung cấp tổng số HSSV thực tế của cơ sở giáo dục thuộc đối tượng phải tham gia BHYT HSSV để có cơ sở đôn đốc, vận động phụ huynh tham gia BHYT cho HSSV.
- Đảm bảo 100% HSSV tham gia BHYT
- Thu tiền tham gia BHYT HSSV kịp thời, đúng đối tượng và kịp thời lập dnah sách tham gia BHYT gửi cơ quan BHXH rà soát đối tượng và cấp thẻ.
- Những HSSV có hoàn cảnh khó khăn, vận động Hội cha mẹ HSSV hoặc trích kinh phí xã hội hóa của cơ sở giáo dục để tham gia BHYT kịp thời cho HSSV.
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